

栗崎泽浸信会教会 2026年1月18日主日礼拜讲道

《彼此相爱》歌罗西书 3:12-14, 木村一充 牧师

今天早晨，我们一同聆听歌罗西书第三章中的上帝之道。歌罗西这座城市，是小亚细亚的一座城市，位于距离希腊海域——爱琴海——大约两百公里的内陆地区。歌罗西坐落在一条从以弗所通往东方的重要商业道路旁。在这一地区，有两条河流汇合而成的山谷，周围是一片富饶的牧草地带。隔着这条山谷，还分布着老底嘉、希拉波立等富裕的城市。

歌罗西教会并不是使徒保罗亲自建立的，而是在保罗于以弗所停留三年期间，由他的门徒以巴弗所建立的。据推测，以巴弗所在同一时期，也通过宣教开拓建立了附近老底嘉城的教会。

保罗在宣教旅行中所访问的希腊及小亚细亚地区，当时都深受希腊化文化的影响。“希腊化”意指“希腊风格的文化”或“希腊主义”。承载这种文化的希腊人自称为“希利尼人”，并认为希腊民族是卓越思想与文明的承载者。在某些方面，这种文化背景反而有利于福音的传播。当时整个地中海世界通行一种被称为“通用希腊语”的共同语言，新约圣经正是用这种语言写成的。由于希腊语成为事实上的通用语言，福音得以在各地传播，语言障碍被大大削弱，这成为基督教扩展的重要优势。

然而，与此同时，希腊化文化却与孕育新旧约圣经的希伯来文化正面冲突。圣经宣告独一的真神，严禁偶像崇拜，并要求人们遵行高尚的道德标准。但希腊人并非如此。他们认为众神如同人一样，在神话世界中起舞，并理所当然地以宏伟的神殿和雕像来塑造神明。甚至在这些神殿中，还有娼妓供职。此外，希腊人蔑视外国人，称他们为“野蛮人”，这个词正是英语“barbarian”的词源。在这样一个被希腊化文化广泛支配和渗透的地区，传扬耶稣基督的福音实在是极其困难的事。即便在今天，在传统寺庙与神社信仰根深蒂固的城镇中传扬福音，也同样不容易。保罗所处的时代亦是如此。

尽管面临如此严峻的宣教挑战，教会仍然在希腊各地建立起来。这是为什么呢？因为新约圣经的教导打破了民族与文化的隔阂，除去了妨碍宣教的障碍。圣经宣讲的是人人都能信、都能遵行的普世真理。

这些被打破的隔阂主要有几方面。第一，是民族与国籍的隔阂被除去，不再有犹太人与希腊人之间的区分。第二，是男女之间的隔阂被打破。即便在今天，我们国家出现第一位女性首相仍被视为历史性事件；而在旧约时代，女性却处于极其弱势的地位，甚至不被计入人数。然而，初代教会并非如此。在腓立比教会和哥林多教会中，女性担任领导角色，协助保罗的宣教工作，男性反而成为支持者。男女机会平等，在两千年前的教会中已经成为现实。

第三，基督教会打破了世俗身份与阶级的隔阂。当时的希腊社会，除了自由民之外，还有大量的奴隶。有人因战争成为俘虏而沦为奴隶，也有人因无法偿还债务而卖身为奴。据说在希腊，奴隶的人数甚至多于自由民。当这些奴隶接受福音、成为信徒后，便开始在教会中服事，担任讲道、礼拜司礼、赞美带领等职分。后来，当自由民加入教会时，世俗身份被放在一旁，后来者成为学生，奴隶反而成为教师，教导这些自由民。在教会中，地位发生了逆转。在神面前，社会地位与阶级的差异完全消失。这种情况在初代教会中屡见不鲜。

在今天经文之前的段落中，保罗劝勉说：“你们已经脱去旧人和旧人的行为，穿上了新人。”接着他说：“不再分希腊人、犹太人，受割礼的、未受割礼的，化外人、西古提人，为奴的、自主的，惟有基督是一切，又在一切之内。”穿上新人，就是向旧的自己死去，获得重生。基督徒正是活在这种新生命中的人。

容我分享一件私事。去年六月，我们迎来了第一个孙子。次女生产的妇产科医院为新生儿准备了衣服，照片中的孙子裹着一件毛线小外套，看起来就像一只毛毛虫，我们不禁莞尔。新生儿穿什么才能显得最可爱，似乎并非无关紧要的事情。

当圣经劝勉我们“穿上新人”时，其中包含着更深一层的信息。这不仅关乎外在形象，更意味着内心彻底的更新——一种足以改变生活方式的心灵转变。作为基督徒开始新的旅程，我们必然会被改变。如果信主之后一切仍旧如前，那信仰便失去了意义。信仰理当改变人生。

前些日子，我与一位去年复活节受洗的姊妹交谈。她说，如今的每一天都充满感恩与喜乐。她感叹道：“要是早知道会这样，真该早点受洗。以前的人生究竟算什么呢？”正是如此，信仰会开启全新的人生。

第二是“慈爱”。原文意为“充满亲切的温柔”，也可称为“体贴入微的善良”。主耶稣并非只是温和的人，而是充满慈爱的主。他说：“凡劳苦担重担的人，可以到我这里来。”接着又说：“我的轭是容易的。”这“容易”一词正体现了慈爱的含义。轭是把两头牛连在一起共同耕作的器具，象征着彼此分担重担。

第三是“谦卑”。这个词在新约中首次出现，在古典希腊文中并不存在。基督徒的谦卑来自两个方向：一是仰望神，认识到人不过是被造之物；二是横向看人，知道所有人都同样是神的儿女。在这样的认识中，骄傲便无处容身。

第四是“温柔”，意指自我节制。并非从不发怒，而是知道何时该怒、何时不该怒，并能作出正确判断。基督徒在力量之中，也拥有由温柔所生的慈和。

第五是“忍耐”，原意是“在发怒上有宽广的空间”，也就是在发怒之前给予充足的时间。圣经劝勉我们要慢慢地发怒。当我们延后怒气，表达方式也会随之改变，变得更加平和。

通过这一切，我们明白：基督徒不是只顾自己、不顾他人的人。正是在这样的生命中，和平得以诞生。因为和平始于彼此为对方的幸福而靠近。彼此相爱，就是彼此补足对方的不足。愿我们在新的一年里，怀着这样的爱心，彼此饶恕，一同前行。

让我们祷告。